



▲第十三屆「歐洽會」開幕式

深度鏈接國際資源 促進中歐互聯互通

第十三屆「歐洽會」成都高新區圓滿落幕達成多項合作成果

9月18日至24日，第十三屆中國—歐盟投資貿易科技合作洽談會（以下簡稱「歐洽會」）在成都高新區舉行，吸引了德國、法國、意大利等17個歐盟成員國以及瑞士、挪威、俄羅斯等國家和地區的500餘名代表參會。

歐盟委員會委員伊利茲別塔·別恩科夫斯卡、歐盟委員會委員內閣主任托馬斯·胡薩克、歐盟委員會企業總司國際司司長埃里克·馬歇、波蘭駐華大使賽熙軍、瑞典駐華大使林戴安、奧地利駐華大使館全權公使張超、波蘭羅茲省省長維托德·斯特皮恩、西班牙瓦倫西亞省副省長巴爾多羅梅·諾弗恩得斯以及歐盟各成員國駐華總領事和參贊參加開幕式和相關主題活動。

本屆「歐洽會」以「聚焦新經濟，共謀新發展」為主題，先後舉行了中歐新經濟高峰論壇、中歐會展合作圓桌會、中歐綠色經濟合作論壇、中歐項目配對洽談會等主題活動以及歐洲國家日、旅遊推介會、歐洲技術與商品展等配套活動。

「全面對接歐洲創新資源，探尋新經濟成長路徑。」成都高新區有關負責人說，這是中歐

開放合作的又一次盛會。

9月20日，中歐企業配對洽談如期舉行，550余家中歐機構及企業參與，先後進行「一對一」配對洽談800余場次，多家中歐企業達成初步合作意向。德國亞琛工業大學水和固廢管理研究所、德國凱澤斯勞滕總局、奧地利城市論壇協會分別與歐盟項目创新中心（成都）簽署合作協議，協議約定將以歐洽會為平台，不斷加強中歐企業合作交流、拓展多方市場、實現互利共贏。

中歐合作重要平台

「當前，國際形勢紛繁複雜，交流合作需要一個公平競爭的秩序。」歐盟內部市場、工業、創業與中小企業委員伊利茲別塔·別恩科夫斯卡說，國與國之間、企業與企業之間要形成親密的合作關係，往往需要突破一些文化、機制等方面的障礙，「歐洽會」無疑提供了一個很好的平台。

本屆「歐洽會」期間，中歐之間就新經濟、綠色發展等方面進行了深入交流。

在中歐新經濟高峰論壇上，瑞典駐華大使林

戴安表示，當今世界面臨數字化、公共衛生、環境氣候等諸多挑戰，期待中歐之間可以通過創新力量實現可持續發展。

洪泰智造創始人兼首席執行官喬君則主張，讓創新從實驗室走出來，讓價值回歸主體，「生物文明和機器文明的融合才是人類文明的最終走向。」

西南財經大學西財智庫總總湯繼強表示，歐亞大陸是世界經濟最活躍的板塊，曾在人類文明中發揮了重要的作用，當下可以繼續發掘歐亞大陸潛質，讓歐亞大陸煥發榮光。

「綠色經濟本質就是以生態、經濟協調發展為核心的可持續發展經濟，是以維護人類生存環境，合理保護資源、能源以及有益於人體健康為特徵的經濟發展方式，是一種平衡式經濟。」在中歐綠色經濟合作論壇上，歐盟研究與创新中心（ENRICH）高級顧問蘇珊娜女士表示，綠色經濟真正體現了人與自然的和諧，理當成為人類社會共同努力去實現的經濟發展模式。

作為中國「世界一流高科技園區」試點園區，成都高新區在「綠色經濟」方面不乏優異

奧地利企業家騎摩托參加「歐洽會」 歷時7個月途經15國推介長途旅遊「神器」



▲奧地利企業家菲利浦·仁里騎行參加「歐洽會」

9月19日，奧地利駐華大使館全權公使張超在接受媒體採訪時隆重推介了一位來自奧地利的企業家菲利浦·仁里。

菲利浦·仁里今年44歲，是一位IoT（物聯網）方面的專家。他騎著摩托車沿著「絲綢之路」，途經15個國家歷時7個月抵達成都，參加今年的「歐洽會」。

為何不坐飛機騎摩托呢？菲利浦·仁里表示，他是一位旅行發燒友，研發了兩款長途旅遊「神器」。一方面，利用這種長途旅行檢測產品的性能；另一方面，期待藉「歐洽會」平台進行產品推介。

菲利浦·仁里介紹，其中一款產品是安裝在摩托車上的模塊，可以在緊急情況下發出求救信號；另一款產品是一支腕錶，可以記錄人在旅途中的情感，並通過APP分享，給網友提供借鑒。這兩款產品，可以稱為24小時旅行助手，還有尋找旅店、語言翻譯等方面的功能。

目前，菲利浦·仁里研發的長途旅遊「神器」已通過硬軟測試，即將投放市場。他表示，期待在這次「歐洽會」中，能找到合作者。



▲中歐國際會展業合作圓桌會



▲中歐企業一對一洽談



▲「歐洽會」上國際嘉賓雲集

企業，尚坦新能源正是其中之一。

2014年尚坦新能源拿下出口第一單，將200多噸工業級混合油出口至荷蘭鹿特丹。如今，尚坦新能源已成為內地工業級混合油出口量最大的企業。「我們正在與英國石油公司洽談，研究如何發展碳排放量更低的綠色清潔能源。」該公司總經理葉彬說。

論壇期間，聯合中國—歐盟水務平台、德國萊法州環保部、丹麥農業產業園、德國生態聯盟等歐洲頂級環保技術團隊，還積極與中國政府部門或機構展開洽談促進歐方綠色材料、綠色交通、智能水務等高新技術項目落地。

「歐盟是全球綠色經濟發展的引領者，綠色工業發展、綠色創新成就斐然，成都高新區在資源稟賦、投資環境、產業配套等方面也具有獨特優勢，雙方具有良好的合作基礎和潛力。」成都高新區相關負責人表示，該區將以更加開放的心態和更廣闊的視野加強與歐盟各國的交流，深化在綠色經濟發展等領域的務實合作，實現互惠共贏。

國際交流便捷通道

1975年中國與歐盟建交，2003年建立全面戰

略夥伴關係，2013年制定《中歐合作2020戰略規劃》，中歐交流合作健康持續。2002年，「歐洽會」首次在中國舉辦，4年以後落地成都高新區，迄今已成功舉辦13屆。

成都高新區作為「歐洽會」的承辦方，讓會議規模、會議成果一屆勝過一屆，已成為中歐重要的經貿科技合作平台；「中國—歐洲中心」吸引了大批國際知名機構或企業入駐，促進全球性創新資源要素匯聚，開闢了中西部地區一條重要的國際合作通道；成都高新區與歐洲的「緣分」越來越深，與28個歐盟成員國的近60個機構建立合作關係。

在成都市中軸線人民南路上，矗立着一幢高達193米的標誌性建築「中國—歐洲中心」。該中心採用6+N功能布局，內設歐洲商品貿易展示交易中心、中歐技術交易中心、歐洲中小企業（雙創）孵化中心、歐洲企業總部基地中心、歐洲國家經濟發展促進機構辦事中心和一站式綜合服務平台6大功能區，以及「歐洽會」永久會場、中歐企業家聯合會等綜合配套服務區。

同時，成都高新區還出台了《關於推動「中國—歐洲中心」建設的若干政策》，對於歐洲

及「一帶一路」沿線國家機構、企業、人才入駐，給予房租減免、運營補貼、一次性裝修補貼、項目啟動資金、配套服務等多項扶持。

截至目前，「中國—歐洲中心」已有歐盟研究與创新中心中國西部中心、歐洲企業網絡中國西部中心、歐盟—中國教育文化協會等48家歐洲和「一帶一路」沿線國家機構、企業入駐。

「『中國—歐洲中心』聚集了不少歐洲同行，上下游服務非常完備。」歐盟內部市場、工業、創業與中小企業委員伊利茲別塔·別恩科夫斯卡說，中國—歐洲中心吸引了許多歐洲機構或企業的目光，這裏已成為中歐交流合作的一個重要窗口。

據悉，自2006年「歐洽會」落戶成都以來，累計參會的中歐企業達3570餘家，中方企業達6520餘家，成功安排企業配對洽談26200多場次，達成意向性合作協議2527項，簽約成功率達30%以上。

「歐洽會」已發展成為歐盟成員國參與最多、歐方企業參與最廣泛、中歐交流規模最大的投資、貿易和技術創新合作盛會之一，也成為中國西部全面開展對歐合作的重要平台，極大地提升了成都在歐洲的知名度和影響力。

瑞典駐華大使：成都是引領者而非跟隨者

9月18日至24日，第十三屆「歐洽會」在成都高新區舉行，瑞典駐華大使林戴安應邀參會。其間，林戴安訪問了瑞典通訊巨頭愛立信，愛立信成都研發中心負責人表示「這裏是愛立信在全球發展最快的研發中心」，令她倍感欣慰。

愛立信成都研發中心成立於2004年，位於成都高新區軟件園，致力於LTE和5G無線基站的研發。當天，林戴安還參觀了成都高新區通訊、文創、5G等產業，對成都良好的產業基礎和濃厚的創新氛圍表示讚許，「成都在很多領域是引領者而非跟隨者，期待愛立信在成都有很好的發展。」

林戴安表示，這是她第三次來到成都，此前

參觀過沃爾沃成都工廠，「這裏最新的生產線非常現代化，幾乎跟歐洲工廠一模一樣。」

近年來，成都高新區受到國際知名企業青睞，有IBM、英特爾等119家世界500強企業入駐。

蓉企助力瑞典綠色城市

哈馬比（音）是位於瑞典首都附近的一座智慧生態城，曾接待過無數國際政要。林戴安介紹，哈馬比位於一座小島上，需要乘坐一艘燒柴油的渡輪往返。如今，這首渡輪將得到電氣化改造，由一家成都企業提供技術支持。

林戴安表示，這是一個良好的開端，希望有更多的成都企業到瑞典去參觀交流，促進兩地在環保生態方面的合作。

國際大咖談中歐合作

歐盟內部市場、工業、創業與中小企業委員伊利茲別塔·別恩科夫斯卡：



“這是我首次訪華，成都是第一個落腳點。200多家歐洲企業參加本屆「歐洽會」，表明歐洲企業對中國成都的興趣越來越濃。其間，我們參觀了西門子成都加工中心，感覺成都開放、創新活力十足，期待雙方建立更加緊密、穩固的商業往來。”

意大利國際展覽聯盟歐洲區第一副主席喬瓦尼·曼托瓦尼：



“意大利與中國的合作交流可以追溯到馬可波羅時代，馬可波羅將燦爛的東方文化推向了世界。連續5年，我們組織意大利企業參加了在成都舉辦的糖酒會，讓意大利紅酒走進了普通中國家庭。參加本屆「歐洽會」，期待能尋找到新的機會、新的合作夥伴。”

德國萊法州經濟部對外經貿和投資促進主任露絲·博克勒：



“這是萊法州連續第三年組團參加歐洽會，前兩次陸續達成了多項合作成果。德國工業4.0的概念的提出者來自於萊法州的智能工廠，如今他們一直在這個領域進行不斷探索。成都科技創新勢頭十分強勁，期待通過「歐洽會」這個平台，實現萊法州與中國西部的深入合作。”

